

Datum 22.2.24



Studierendenparlament – Das Präsidium Studierendenparlament c/o AStA der UniK,

Universitätsplatz 10 Durchwahl (0561) 804-2886

34127 Kassel

Fax (0561) 804-2885

eMail [stupa@uni-kassel.de](mailto:stupa@uni-kassel.de)

# Protokoll zur ordentlichen Sitzung

Studierendenparlament der Universität Kassel

Mittwoch, den 14. Februar 2024 um 18:00 Uhr per zoom

---

## Folgende Tagesordnung wird behandelt:

TOP 01 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

TOP 02 Genehmigung der Tagesordnung

~~TOP 03 Genehmigung des Protokolls vom 31.01. und 07.02.2024~~

TOP 04 Mitteilungen des Präsidiums

TOP 05 Berichte und Aussprachen (AStA, Senat, Studierendenwerk)

TOP 06 Vertrag mit dem NVV für das Soli-Deutschlandticket

TOP 07 Antrag Feministischer Kampftag zur Finanzierung der Demonstration am 08. März 2024

TOP 08 Antrag Koala 2025

TOP 09 Sonstiges

## TOP 01 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Sitzungsbeginn: 18:12 Uhr. Das Parlament ist mit 16 Stimmen beschlussfähig.

## TOP 02 Genehmigung der Tagesordnung

### Ini-Antrag „Feministischer Kampftag“

Kommt auf neu TOP 7

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB (Unabhängige Kraft)			
UD	3		
AK	1		
Jusos	1		
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>16</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

### Ini-Antrag „Koala 2025“

Kommt auf neu TOP 8

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB			3
UD	2		1
AK	1		
Jusos	1		
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			

<b>Summe:</b>	<b>15</b>	<b>0</b>	<b>4</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

### Abstimmung über die neue TO

<b>Fraktion</b>	<b>Ja</b>	<b>Nein</b>	<b>Enthaltung</b>
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB			1
UD	3		
AK	1		
Jusos	1		
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>16</b>	<b>0</b>	<b>1</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

Die Tagesordnung wird angenommen.

### TOP 03 Genehmigung des Protokolls

Wird erst in der nächsten regulären Sitzung zur Genehmigung vorgelegt.

### TOP 04 Mitteilungen des Präsidiums

- Plan für das kommende Semester wird auf Website hochgeladen und auch per Mail verschickt. Die nächste reguläre Sitzung soll am 17.04.2024 stattfinden
- Frank Kistner wird vorläufig in den Verwaltungsrat entsandt. Dies soll nachträglich per Ur-Abstimmung bestätigt werden (sofern keine Satzungsänderung geschieht, die dies anders regelt).
  - Nachtrag: Der Verwaltungsrat selbst hat eine vorläufige Benennung abgelehnt, womit das Präsidium die Frage zur Durchführung einer Urabstimmung gemäß §31a (1-2) bis zur nächsten ordentlichen Sitzung am 17.04.24 klärt und entsprechend verfährt.

### TOP 05 Berichte und Aussprachen (AStA, Senat, Studierendenwerk)

Es gibt keine Berichte oder Aussprachen.

## TOP 06 Vertrag mit dem NVV für das Soli-Deutschlandticket

Hannah (AStA) bringt den Antrag ein. Es gibt Nachfragen.

GO-Antrag auf Schließung der Redner:innen-Liste. Es gibt formale Gegenrede. Es wird abgestimmt.

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	1		1
VdSB			
UD	3		
AK	1		
Jusos		1	
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>14</b>	<b>1</b>	<b>1</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

Die Redner:innen-Liste wird geschlossen.

Es wird über den Antrag abgestimmt.

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB			
UD	2		
AK	1		
Jusos	1		
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>15</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

Frank gibt eine persönliche Erklärung ab.

## TOP 07 Antrag Feministischer Kampftag zur Finanzierung der Demonstration am 08. März 2024

Mirjam (RUK) bringt den Antrag ein. Es gibt Nachfragen.

Der GO-Ausschuss wird einberufen. (19:15 Uhr)

Anwesend sind: Feli, Annika, Nora, Nicolas (vertritt Malte)

Es wird geprüft ob für die Abstimmung über den Antrag eine einfache Mehrheit ausreichend ist.

Unter §14 der GO ist keine Mehrheitsregelung genannt. Im Mitteilungsblatt der Uni (Nr. ?) wurde veröffentlicht, dass, sofern keine explizite Regelung bzgl Mehrheiten vorliegt, die einfache Mehrheit ausreichend ist.

Das Thema ist bekannt, eine Änderung der GO ist notwendig und wird durch den AK Satzung bearbeitet.

Es wird vorgeschlagen, entsprechend des Umgangs mit vergangenen Finanzanträgen zu verfahren. Eine einfache Mehrheit ist daher ausreichend.

Es wird abgestimmt:

Dafür: 4, Dagegen: 0, Enthaltungen: 0

\*Redaktionelle Anmerkung: Das frühere Präsidium hat sich diesbezüglich auf folgenden Paragraphen der Satzung bezogen: §17 Beschlüsse und Wahlen im Studierendenparlament (4) "Sonstige Beschlüsse des Studierendenparlaments sind mit der einfachen Mehrheit der anwesenden Mitglieder zu fassen."

Die inhaltliche Diskussion wird fortgeführt, u.a. zum Thema Auftrag an den AStA, mit etwaigen Reaktionen der Rechtsaufsicht auf den Antrag und den anstehenden Beschluss umzugehen.

GO-Antrag auf 10 min Pause. Die Sitzung wird um 20:39 Uhr fortgeführt.

Til (RUK) bringt einen Änderungsantrag ein, die Änderungen werden in den Originalantrag übernommen. Es wird über den geänderten Antrag abgestimmt.

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	2	1	
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB			
UD			
AK	1		
Jusos			1
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>11</b>	<b>1</b>	<b>1</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

## TOP 08 Antrag Koala 2025

Feli bringt den Antrag ein. Es gibt keine Nachfragen.

Fraktion	Ja	Nein	Enthaltung
C.a.d.U.			
RUK	3		
TAFFE	3		
RCDS			
Witzenhäuser Ökolobby	2		
VdSB			
UD			
AK	1		
Jusos	1		
RAR	1		
GHK	2		
Uni made in EU			
<b>Summe:</b>	<b>13</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
<b>Ergebnis:</b>	<b>Angenommen</b>		

## TOP 09 Sonstiges

- AK Satzung trifft sich am 21.02., 16h im Konferenzraum Studienhaus

**Die Sitzung endet um 20:56 Uhr.**

Zu TOP 06

# Studierendenparlament der Universität Kassel

Wahlperiode 2023/2024

## **Antrag auf Bestätigung von Verträgen, welche über die Legislaturperiode hinausgehen**

§ 21 Abs. 1 Nr. 13

Antragssteller\*innen: AStA

Adressat\*innen: Studierendenparlament

## **Vertrag mit dem NVV für das SoliDeutschlandticket**

### **Das Studierendenparlament der Universität Kassel möge beschließen:**

*, dass der AStA, vertreten durch den Vorstand, den beigefügten Vertrag mit dem NVV über die  
Legislaturperiode hinaus eingeht.*

### **Begründung:**

#### **A. Problem**

*Für die Einführung des Soli-Deutschlandtickets benötigt es einen neuen Vertrag mit dem NVV, der den  
bisherigen Vertrag, welcher 2011 zwischen dem Verkehrsverbund und dem AStA geschlossen wurde,  
ersetzt. Damit dieser unterschrieben werden kann, benötigt es eine Bestätigung durch das  
Studierendenparlament, da dieser Vertrag über die Legislaturperiode hinaus, im Idealfall für viele  
Jahre abgeschlossen werden soll.*

## **B. Lösung**

*Den Vorstand des AStA befähigen, stellvertretend für die Studierendenschaft den Vertrag mit dem NVV einzugehen.*

## **C. Alternativen**

*Kein Soli-Deutschlandticket für das Sommersemester 2024, entgegen dem ausdrücklichen Wunsch der Vollversammlung*

## **D. Finanzielle Auswirkungen auf das laufende Haushaltsjahr**

*Keine, da Betrag schon vorbehaltlich eingezogen wurde*

## **E. Finanzielle Auswirkungen auf kommende Haushaltsjahre**

*keine*

## **F. Verwaltungsaufwand**

*mittel*

Kassel, den 07.02.2024

*Hannah Röllig für den AStA*

**Zu TOP 07**

**Studierendenparlament der Universität Kassel**

Wahlperiode 2023/2024

Drucksache-Nr.: \_\_\_\_ / \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_

11.02.2023



**Finanzantrag zur Unterstützung der Demonstration zum feministischen Kampftag** Antrag  
nach § 21 (1) 14 GO Studierendenparlament

Antragssteller\*innen: Mirjam Teichmann, Til Corrales y Vidal, Nora Schmidt (RUK), GHK

Adressat\*innen: Studierendenparlament

# Finanzierung der Demonstration am 08. März 2024

Das Studierendenparlament der Universität Kassel möge beschließen:

die – vom „Bündnis 08. März“ – organisierte Demonstration zum feministischen Kampftag finanziell mit max. 1500€ zu unterstützen.

## **A. Problem**

Das „Bündnis 08. März“ ist eine feministische Organisationsgruppe, die die Demonstration zum feministischen Kampftag organisiert. Es besteht aus zivilgesellschaftlichem Akteur:innen und Menschen aus der hochschulpolitischen und regionalpolitischen Landschaft und verfügt über keine finanziellen Mittel, außer geringe Spenden.

## **B. Lösung**

Das Studierendenparlament bewilligt das Geld und ermöglicht die Bezahlung von Redner:innen, Ordner:innen, Awarenessmensen, Druck- und Materialkosten. **C. Alternativen** keine

**D. Finanzielle Auswirkungen auf das laufende Haushaltsjahr**  
gering

**E. Finanzielle Auswirkungen auf das kommende Haushaltsjahre**

keine

## **F. Verwaltungsaufwand**

Gering

## **Änderungsantrag zu TOP 07**

Kassel, 11.02.2024

Mirjam Teichmann, Til Corrales y Vidal, Nora Schmidt (RUK)

# Studierendenparlament der Universität Kassel

Wahlperiode 2023/2024

Drucksache-Nr.: \_\_\_\_ / \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_

14.02.2024

## Änderungsantrag

gemäß § 22 der Geschäftsordnung

Antragssteller\*innen: Mirjam Teichmann, Til Corrales y Vidal, Nora Schmidt (RUK), GHK

# Finanzierung der Demonstration am 08. März 2024

Das Studierendenparlament der Universität Kassel möge beschließen:

Dass der Antrag wie folgt geändert wird:

die – vom „Bündnis 08. März“ – organisierte Demonstration zum feministischen Kampftag finanziell mit max. 1500€ zu unterstützen. **Teil des Bündnis sind verschiedenste Hochschulpolitische Gruppen und Studierende.**

### A. Problem

**Sexualisierte Gewalt und Ungleichbehandlung von FLINTA\* finden auch auf unserem Campus, innerhalb der Studierendenschaft und der Universität statt. Bei Honorarprofessuren gibt es beispielsweise gar keine weiblich gelesene Professorin.**

**Das „Bündnis 08. März“ ist eine feministische Organisationsgruppe, die die Demonstration zum feministischen Kampftag organisiert und sich gegen diese gesellschaftlichen Verhältnisse stellt. Es besteht aus zivilgesellschaftlichem Akteur:innen und Menschen aus der hochschulpolitischen und regionalpolitischen Landschaft und verfügt über keine finanziellen Mittel, außer geringe Spenden.**

## **B. Lösung**

Das Studierendenparlament bewilligt das Geld und ermöglicht die Bezahlung von Redner:innen, Ordner:innen, Awarenessmenschen, Druck- und Materialkosten. **C. Alternativen** keine

**D. Finanzielle Auswirkungen auf das laufende Haushaltsjahr** gering

**E. Finanzielle Auswirkungen auf das kommende Haushaltsjahre**

keine **F. Verwaltungsaufwand**

Gering

## **Begründung:**

Der Hochschulpolitische Kontext musste noch einmal herausgestellt werden. Kassel, den 14.02.02024

## **Zu TOP 08**

# **Studierendenparlament der Universität Kassel**

Wahlperiode 2023/24

Drucksache-Nr.: \_\_\_\_ / \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_

14.02.2024

Antrag zur Erteilung von Aufgaben an Amtsträger\*innen. (Arbeitsaufträge) §

21 Abs. 1 Nr. 18 der Geschäftsordnung

Antragssteller\*innen: Annika Fox, Feli Wischhöfer (Taffe Liste)

Adressat\*innen: Studierendenparlament Uni Kassel

# KoaLa 2025 unterstützen

## Das Studierendenparlament der Universität Kassel möge beschließen:

..., dass der AStA damit beauftragt wird die 2025 in Kassel stattfindende Konferenz aller Lehramtsstudierenden (BuFaTa ausgerichtet von der Lehramtsfachschaft) aktiv zu unterstützen. Dazu zählt sowohl organisatorische Unterstützung (in Form einer Mail-Adresse) sowie ggf. finanzielle Unterstützung.

### **Begründung:**

#### **A. Problem**

Die Koala 2025 wird von der Lefa der Uni Kassel ausgerichtet. Zur Koordination aller anfallenden organisatorischen Anliegen und der Koordination der Anmeldungen eines autonomen Seminars im SoSe24 und WiSe24/25 wird eine unabhängig verwaltbare Mail-Adresse (koala25@asta.uni-kassel.de) benötigt. Ggf. folgt zu einem späteren Zeitpunkt ein Finanzantrag zur Unterstützung und Durchführung.

#### **B. Lösung**

Die Unterstützung in Form der Einrichtung einer AstA-Mailadresse wird beschlossen.

#### **C. Alternativen**

Die Unterstützung wird abgelehnt.

#### **D. Finanzielle Auswirkungen auf das laufende Haushaltsjahr**

Vorerst keine

#### **E. Finanzielle Auswirkungen auf das kommende Haushaltsjahr**

Vorerst keine

#### **F. Verwaltungsaufwand**

gering

Kassel, 14.02.2024

Annika Fox, Feli Wischhöfer

14.02.24

HSG	Parlamentarier*innen	Unterschrift	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis	Entschuldigt	Vertreter*in	Unterschrift	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis
RUK	Teichmann, Mirjam Verena		18:00	20:56					
RUK	Corrales y Vidal, Til		18:00	20:56					
RUK	Schmidt, Nora Leonie		18:00	20:56					
Taffe	Röllig, Hannah					Felix		18:00	20:56
Taffe	Fox, Annika		18:00	20:56					
Taffe	Wischhöfer, Feli		18:00	20:56					
RCDS	De Boer, Timo				e				
C.a.d.U.	Krause, Nathanael				e				
W. Öko-Lobby	Koch, Lukas		18:00	20:56					
W. Öko-Lobby	Schmidt, Andreas		18:20	20:56	e	Laura Heuer		18:00	19:20
u. Kraft	Berninger, Gregor		18:25	20:56					
u. Kraft	Saleh, Leila								
u. Kraft	Kistner, Frank		18:00	20:56					
u. Kraft	Heni, Michael		18:00	20:56					
u. Kraft	Hossain, Monjur		18:25	20:56					

14.02.24

HSG	Parlamentarier*innen	Unterschrift	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis	Entschuldigt	Vertreter*in	Unterschrift	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis
UD	Saleh, Mustafa				e	Wissam		17:00	20:56
UD	Abou Zainaldin, Tammam								
UD	Dahem, Ahmed Saed		18:00	20:56					
UD	Gallus, Anna		18:00	20:56					
RaR	<del>Kröger-Isabell</del>				e			18:00	20:56
AK	<del>Danfayyeh, Kim</del> Engel, Killian					Michael Dropp		18:00	20:56
Jusos	Banschbach, Pascal				e	Zorak Bleich		18:00	20:56
U.m.i.E.	Bauermeister, Lars								
GHK	Gerlach, Malte		19:00	20:10		Nicolas Brande		20:10	20:56
GHK	Hast, Amalia		18:00	20:56					